
ATA nº 025/2019 

Ata da vigésima sessão ordinária realizada no dia dezoito de dezembro de dois mil e 

dezenove, no Plenário da Câmara Municipal de Vereadores de Poço das Antas, sob a 

presidência da vereadora Veleda Renita Wilke Gaelzer, que iniciou às dezoito horas e cinquenta 

minutos. Foi registrada a PRESENÇA dos seguintes vereadores: Adair Aloísio Schneider, Alícia 

Spiering, Andréia Brinckmann Griebeler, Célia Lurdes Koerbes, Leonardo José Flach, Marcos 

Antônio Beuren, Roque Pedro Stuermer, Valmir José Flach e Veleda Renita Wilke Gaelzer. A 

Presidente declarou aberta a Sessão e iniciando os trabalhos convidou a todos para de pé fazer 

a oração do Pai Nosso, cada um conforme sua religião. Após, foi submetida à apreciação do 

Plenário e aprovadas as duas ATAS, relativas às Sessões Extraordinária e Ordinária do dia nove 

de dezembro de dois mil e dezenove. USO DA TRIBUNA: O vereador, VALMIR JOSÉ FLACH, 

saudou a mesa diretora, Presidente Veleda, assessora jurídica, diretora legislativa, Vice-Prefeito 

Municipal, Laércio Pedro Klein, Secretárias Municipais Ivanise e Vani, imprensa e munícipes 

presentes. Valmir falou das conquistas do Município durante esse ano de dois mil e dezenove 

que está se encerrando. Afirmou que pela Casa Legislativa, passaram sessenta e nove projetos 

de lei, que não considerou pouco. Além disso, aconteceram muitas coisas boas neste ano, que 

valem a pena ser comemoradas e lembradas, dentre elas, as emendas oriundas do governo 

federal de dois mil e dezoito, mas que foram concretizadas em dois mil e dezenove; o caminhão 

basculante para as obras; vários implementos agrícolas para a agricultura;  duas ambulâncias, 

que estão previstas para serem entregues ainda neste ano; a conclusão da reforma do telhado 

do prédio da Administração Municipal, parabenizando a Administração pela conclusão desta 

obra. Foi importante para a conservação do prédio, já que o mesmo tinha muita infiltração de 

água da chuva, inclusive na sala da sede da Câmara de Vereadores, o que gerou muitos 

transtornos para todos e agora está concluído. Além disso, citou os investimentos feitos no ano 

de dois mil e dezenove, como vários projetos de terraplanagens para aviários e pocilgas; a 

pavimentação de ligação do asfalto na zona urbana da localidade de Boa Vista, em andamento; 

obras de ampliação das estradas do interior, curva do Fornekseck , retirada da curva próxima à 

propriedade de Darci Gaelzer e a restauração da estrada perto da casa de Adão Welter; a compra 

de áreas de terra para a construção do Ginásio Municipal; na área da saúde, a contratação de 

uma empresa, para disponibilizar mais dois médicos para o Município, Dr. Cristian e Dr. João; a 

construção da primeira etapa do Ginásio Poliesportivo; a implantação do projeto de câmeras de 

monitoramento, em parceria com o CONSEPRO; a rede de internet com fibra óptica, para as 

localidades de Esperança, Santa Inês, Gaelzenberg e Fritzenberg. E ainda, com emendas de 

dois mil e dezenove, a pavimentação urbana das Ruas José Flach Segundo e Guilherme Aloísio 

Knob, no valor de duzentos e quarenta mil reais, oriunda do Senador Paulo Paim; a 

pavimentação rural da Rua Hédio Lourenço Dilli, no valor de trezentos e três mil quinhentos e 

sessenta e oito reais, oriunda do Deputado Federal Renato Molling. Também, agradeceu ao 



Deputado Lucas Redecker, do PSDB, que atendeu os pedidos de verbas para o Município de 

Poço das Antas, uma de suas solicitações na sua ida a Brasília, juntamente com o Prefeito e 

Vice-Prefeito Municipal, em junho deste ano. O Deputado concedeu uma emenda para 

pavimentação na zona urbana da Rua Edmundo Diehl, no valor de duzentos e trinta e nove mil 

e duzentos e cinquenta reais. Agradeceu ao Deputado Lucas, também pela projeção de mais 

uma emenda para dois mil e vinte, de mais duzentos e cinquenta mil reais, para pavimentação. 

Valmir ainda elogiou o embelezamento das avenidas e ruas do Município, as pinturas dos meios 

fios e faixas para pedestres, a colocação de enfeites de Natal, na praça, no prédio da 

Administração Municipal e de escolas. Ressaltou que ficou muito bonito. Valmir também registrou 

a aprovação de projeto de lei, por unanimidade, por todos os Deputados Estaduais, para a 

concessão de uso, da ERS quatrocentos e dezenove, ao município de Poço das Antas, no trecho 

que compreende desde a futura rótula do centro, até o frigorífico de suínos. Disse que só falta a 

proposição ser sancionada pelo Governador. Após, o município poderá efetuar as obras para a 

construção das calçadas de passeio. Valmir convidou a todos para as festividades de Kerbfest 

que acontecerão no Município no próximo mês de janeiro: dia onze ocorrerá a festividade na 

localidade de Santa Inês; nos dias, dezoito e vinte, na Sociedade Esperança; e nos dias, dezoito 

e vinte e um, na SASCPA. Ainda convidou a todos para o evento da noite natalina, no próximo 

dia dezenove, no Ginásio Municipal, com show de Thomas Machado, sorteio da moto e chegada 

do Papai Noel. Por fim, Valmir agradeceu ao apoio recebido dos colegas vereadores, ao eleger 

a sua chapa para a mesa diretora, no exercício de dois mil e vinte. Falou que espera no próximo 

ano, fazer um bom trabalho junto a todos para o Município. Desejou a todos um feliz e abençoado 

natal e um ótimo ano de dois mil e vinte.  O vereador, LEONARDO JOSÉ FLACH, saudou a 

mesa diretora, a Presidente Veleda, colegas vereadores, assessora jurídica, diretora legislativa, 

Vice-Prefeito Municipal, Laércio Pedro Klein, Secretárias Municipais da Fazenda e Educação, 

munícipes presentes e imprensa escrita e falada. Leonardo também lembrou, a exemplo do 

vereador Valmir, o projeto de lei número quatrocentos e cinquenta e dois, de dois mil e dezenove, 

aprovado pela Assembléia Legislativa, que trata sobre a municipalização do trecho da ERS 

quatrocentos e dezenove. Assim, viabiliza a realização de uma obra municipal vinculada a 

questão dos passeios públicos, já muito solicitada e há alguns anos, na Câmara de Vereadores. 

Assim que for sancionado pelo Governador, pode-se pensar em projetos e orçamentos para 

colocar em prática esta obra, pois pensar em um projeto assim antes era complicado, pois as 

exigências do DAER inviabilizam a obra, pela questão da distância que é necessária ter da rua 

pavimentada, realizar calçadas niveladas seria muito difícil. Em seguida, Leonardo agradeceu a 

Administração Municipal e o apoio do Deputado Aloísio Classmann, que desde o início 

acompanhou esse processo, em todas as comissões por onde tramitou e também junto ao 

DAER. Além disso, falou sobre o Governo do Estado e da sua preocupação com os números 

que estão sendo divulgados, na questão do funcionalismo público. O projeto do atual governo 

está literalmente mirando nos peixes pequenos e não está olhando os tubarões que estão 



corroendo o orçamento do nosso Estado. Afirmou que quando fala em tubarões, refere-se aos 

altos salários dos três poderes, aos sonegadores, grandes empresas que ainda são protegidas 

pelo sigilo e não podem ter o nome divulgado em lista dos que devem tributos, ICMS, para o 

Estado. Leonardo mencionou, ainda, a própria Assembléia Legislativa, citando dados 

disponibilizados no portal da transparência do Estado. Disse que os professores e o 

funcionalismo estadual, tiveram sua última parcela de aumento salarial paga no ano de dois mil 

e catorze. Até agora se passaram mais de cinco anos, sem aumento salarial. Por outro lado, 

neste mesmo período, a Assembléia Legislativa do Estado, teve um aumento de setenta e dois 

por cento em seu orçamento, que de quinhentos e trinta e oito milhões e oitocentos e cinco mil 

reais, em dois mil e catorze, passou para novecentos e vinte e seis milhões, quatrocentos e 

quarenta e um mil reais, neste ano de dois mil e dezenove. Ressaltou que com isto, fica claro 

onde está o maior problema orçamentário do Estado. Afirmou que isto não ocorre somente na 

Assembléia Legislativa, de cujo Portal retirou os dados que citou, mas nos outros Poderes a 

situação também não é diferente. E, se for aprovado esse pacote de reestruturação do 

funcionalismo, agora, provavelmente vai resolver a situação somente por dois ou três anos, 

porém o problema poderá voltar à mesma situação de novo, se não for resolvido de cima para 

baixo. Além disso, Leonardo voltou ao assunto de meses atrás, sobre a extinção dos pequenos 

municípios. Lembrou que em muitos pequenos municípios, incluindo Poço das Antas, se forem 

observados os percentuais orçamentários, percebe-se que ano após ano ao longo da história, 

nós estamos diminuindo o gasto na Câmara Municipal. Muito se fala em extinguir os pequenos 

municípios, mas os deputados estaduais deveriam vir conhecer a nossa realidade, pois 

possivelmente, teríamos algo a ensinar. Leonardo também falou sobre as obras que a 

Administração Municipal realizou em dois mil e dezenove e que o deixam feliz. Lembrou da 

reforma do telhado do prédio sede da Prefeitura Municipal, que há muito tempo já se falava sobre 

a necessidade dessa reforma e que neste ano foi feito. Citou o asfalto, que vai ser realizado em 

frente às sociedades, em Fritzenberg e Gaelzenberg, lembrando que as outras localidades já 

receberam asfalto em frente às sociedades há vinte e cinco anos atrás. Além do asfalto já citado, 

mencionou outras obras que estão acontecendo, tanto no perímetro urbano, como no interior, os 

investimentos feitos em cima do provável aumento de arrecadação que se possa vir a ter, com 

investimentos na agricultura, para que as pessoas possam permanecer no interior. Ainda o 

investimento de recursos em internet, fibra óptica, pensando em levar essa tecnologia também 

ao interior do Município. Por fim, desejou a todos um feliz natal e próspero ano novo, convidando 

a todos para a noite natalina no Ginásio Municipal, além de desejar à nova mesa diretora, um 

bom ano de trabalhos e um dois mil e vinte, assim como foi o ano de dois mil e dezenove, com 

muitas conquistas e realizações para o Município.  O vereador, ADAIR ALOÍSIO SCHNEIDER, 

cumprimentou a Presidente Veleda, mesa diretora, demais colegas vereadores, assessora 

jurídica, diretora legislativa, Vice-Prefeito Municipal, Laércio Pedro Klein, Secretárias Municipais, 

Ivanise e Vani, imprensa escrita e falada, munícipes presentes. Sugeriu à Administração 



Municipal, que conceda o título de cidadão honorário a José Arvedo Flach, o Irmão Henrique 

Justo, ele que é Irmão, psicólogo, poeta, escritor e professor. O mesmo possui noventa e sete 

anos e ainda realiza palestras e inclusive, na semana anterior, esteve visitando Poço das Antas 

e a Prefeitura Municipal. Adair disse que em sua opinião este cidadão é merecedor da 

homenagem sugerida, pela sua trajetória de vida. Além disso, comentou sobre o encerramento 

de mais um ano e agradeceu à Administração Municipal, pelo belíssimo trabalho que vem sendo 

feito no embelezamento da nossa cidade. Comentou sobre o trabalho dos Secretários 

Municipais, dizendo que acredita que todos estão se esforçando para fazer um bom trabalho e 

agradeceu ao Prefeito e Vice-Prefeito Municipal, que apoiam o trabalho destes secretários, 

deixando-os trabalhar. Falou sobre as obras nas estradas e, que agora, se tem uma das 

melhores estradas da redondeza no interior do Município. Agradeceu aos colegas vereadores 

pelo trabalho deste ano e comentou sobre os projetos de lei, que em sua maioria foram 

aprovados. Salientou a importância do trabalho em harmonia para o desenvolvimento do 

Município. Agradeceu a Presidente Veleda, que no próximo ano passará a Presidência da Mesa 

Diretora ao vereador Valmir, desejando boa sorte no próximo ano. Também desejou um feliz 

natal e novo ano de dois mil e vinte a todos. A Presidente passou os trabalhos da mesa para o 

Vice-Presidente, Valmir, para poder fazer uso da tribuna na condição de vereadora. A vereadora, 

VELEDA RENITA WILKE GAELZER, cumprimentou os colegas vereadores, assessora jurídica, 

diretora legislativa, Vice-Prefeito Municipal, Laércio Pedro Klein, Secretárias Municipais 

presentes, munícipes presentes e imprensa. Veleda agradeceu aos seus colegas da mesa 

diretora, Vice-Presidente, Valmir, Secretário, Leonardo e segunda Secretária, Andréia, que tão 

bem cumpriram as suas funções. Agradeceu aos demais colegas vereadores, assim como à 

assessora jurídica, Dra. Gisela, à diretora legislativa, Mariana, ao seu partido PT, pela confiança 

e apoio nos momentos importantes, bem como aos demais partidos políticos, pela forma 

democrática e respeitosa com que sempre a trataram. Agradeceu ao Poder Executivo pelo 

respeito e independência dispensados a esta casa. Às diversas autoridades, entidades e órgãos 

da sociedade, que estiveram junto e passaram por esta Casa Legislativa, bem como à imprensa, 

pela cobertura dos acontecimentos do ano e pelo espaço disponibilizado para expor o trabalho 

dos vereadores. Agradeceu, também, à sua família, que esteve presente em todos os momentos, 

dando força e coragem para seguir adiante. E, em especial, agradeceu a todos os munícipes que 

prestigiaram as sessões nesse período em que dirigiu a Presidência da Câmara de Vereadores. 

E a todos, que de alguma forma contribuíram para que Poço das Antas seja uma cidade maior e 

melhor. Veleda disse que acredita na boa política de transformação social, através da luta e 

vontade de fazer da nossa cidade a melhor para se viver. Assim, continuará o mandato e desta 

forma deixa a Presidência, falando que ser a Presidente do Poder Legislativo foi uma experiência 

grandiosa, a maior que já assumiu e que vai carrega-la sempre com ela, pois é isso que nos 

dignifica, o que nos forma, as experiências e as vivências, conscientes das nossas 

responsabilidades e nos enchem de orgulho. Ao novo Presidente e demais membros da mesa 



diretora, desejou luz e sabedoria para conduzir os trabalhos em função da maioria. Por fim, 

desejou a todos um feliz e abençoado natal e um próspero dois mil e vinte. O Vice-Presidente, 

Valmir, devolveu os trabalhos de Presidência da mesa, à presidente Veleda. ASSUNTOS 

GERAIS: A Presidente comunicou que a primeira Sessão Ordinária de dois mil e vinte, 

acontecerá na segunda-feira, dia dois de março.  A vereadora Célia, desejou a todos um feliz 

natal e bons trabalhos para o novo Presidente, Valmir. Encerrando a sessão, a Presidente em 

nome da Casa, desejou um feliz natal e próspero ano novo. Nada mais havendo a tratar, eu, 

diretora legislativa, Mariana Kerber, lavrei a presente ata que após lida, discutida e aprovada 

será assinada pela Presidente e demais Vereadores. Poço das Antas, dois de março de dois mil 

e vinte. 


